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ВСТУП 
 

Актуальність теми.  

Протягом наступних десятиліть широке впровадження стабільної 

електрифікації розглядається як ключовий крок у відмові від використання 

вугільних джерел енергії. Наприклад, у сфері транспорту традиційні автомобілі, 

які працюють на пальному, можуть бути замінені електричними транспортними 

засобами, а для опалювання можуть використовуватись електричні теплові 

насоси або конвектори. 

Однак це збільшення споживання електроенергії створює проблеми для 

електричних мереж. Одна з таких проблем - необхідність належного 

масштабування мережі для забезпечення максимального попиту на 

електроенергію. Із зростанням споживання електроенергії може також зростати 

пікове навантаження. Важливим аспектом управління попитом є зниження цих 

пікових навантажень за рахунок перенесення споживання електроенергії на 

менш пікові періоди, де це можливо. 

У світі спостерігається тенденція до переходу до лібералізованих ринків 

електроенергії, що розширює можливості кожного з учасників ринку. 

Навіть в Україні, з прийняттям закону "Про ринок електричної енергії", 

розпочався процес лібералізації ринку. Це складний процес, який може зайняти 

кілька років. Для досягнення поставленої мети потрібні значні правові, 

економічні, технічні та організаційні зміни. 

Споживання електроенергії населенням становить значну частину 

загального електроспоживання, тому ця категорія споживачів має значний вплив 

на криву навантаження. 

Необхідно моделювати можливі сценарії поведінки споживачів для 

забезпечення взаємодії попиту та пропозиції на лібералізованому ринку. 

Проблемою є добовий графік електричного навантаження, зокрема його піки та 

провали. Зі зростанням тарифів на електроенергію споживачі шукають способи 

зменшення витрат. 

У майбутньому для ефективного розподілу потоків електроенергії та 

вирівнювання графіка може бути використана концепція "розумних мереж". 

Домогосподарства можуть бути активними споживачами, що можуть як 
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купувати, так і продавати енергію, наприклад, отриману від сонячних панелей чи

збережену в акумуляторах. Для цієї мети можуть бути використані батареї

електромобілів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Актуальність теми даного дослідження може бути підтверджена результатами

робіт таких визначних дослідників у сфері електротехніки та електроніки, як

Інститут інженерів з електротехніки та електроніки (IEEE), Antimo Barbato, Italo

Atzeni, Zubair Md. Fadlullah, а також вітчизняних науковців, таких як М.

Згуровський, В. Лір, С. Денисюк. їхні дослідження та публікації відображають

важливість проблеми ефективного управління споживанням електроенергії та

розвитку лібералізованих ринків електроенергії. Їхні внески у цю галузь науки

дозволяють уточнити та розвинути методи та концепції, що використовуються в

дослідженні споживання електроенергії та управлінні електромережами.

Мета дослідження: вдосконалення підходів до оцінки реагування попиту

споживачів для підвищення ефективності ринку.

Завдання дослідження:
− Аналіз поточних тенденцій у галузі електроенергетики на світовому

рівні та розгляд концепцій управління попитом електроенергії.

− Вибір методів для аналізу змін у попиті на електроенергію.

− Проведення досліджень режимів роботи споживачів електроенергії.

− Формулювання та оцінка можливих сценаріїв поведінки споживачів.

− Визначення впливу зміни поведінки споживачів на криву

електроспоживання.

Об’єкт дослідження: режими роботи споживача електроенергії в

ринкових умовах.

Предмет дослідження: оцінка реакції попиту на зміну цінового сигналу на

конкурентному ринку електроенергії.

Методи дослідження. У магістерській  роботі було

використано системний підхід для аналізу проблеми, проведено сценарний

аналіз поведінки споживачів електричної енергії, здійснено порівняльний аналіз

різних сценаріїв та використано методи прогнозування попиту, зокрема

моделювання. Для проведення SWOT-аналізу стартап-проекту використано
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програмне середовище MATLAB, а також були використані елементи теорії

ймовірності.

Наукова новизна отриманих результатів. Був запропонований метод

прогнозування електричного споживання домогосподарств, що ґрунтується на

принципах нормального закону розподілу з теорії ймовірності. Цей метод можна

розглядати як поліпшення існуючих методів прогнозування навантаження. На

основі цього методу була розроблена модель і показані можливі сценарії

поведінки групи домогосподарств. Отриманий спосіб прогнозування

навантаження може бути подальше вдосконалено і покращено, враховуючи

унікальні особливості кожного окремого домогосподарства та його власний

графік споживання.

Практичне значення отриманих результатів. Після узагальнення та

корекції отримана модель прогнозування величини електричного навантаження

може бути використана операторами систем розподілу електроенергії.

Апробація результатів та публікації. На основі матеріалів, викори-

станих в процесі дослідження було зроблено доповідь на конференції «Ефекти-

вне використання енергії стан і перспективи»
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 
 

Дана дослідницька робота була проведена з урахуванням глобальних 

тенденцій на енергетичному ринку, зокрема зростання попиту на електроенергію 

та збільшення використання відновлюваних джерел енергії (ВДЕ). Збільшення 

споживання призводить до зростання піків енергонавантаження, що стає 

актуальною проблемою для енергетичних компаній і призводить до підвищення 

вартості електроенергії. У зв'язку з цим виникає потреба у керуванні попитом з 

метою зниження пікових навантажень та вирівнювання графіків 

енергоспоживання. 

Додатково, важливим є прогнозування та планування роботи 

електроприладів як у короткотривалій, так і в довготривалій перспективі. 

Прогнозні дані використовуються енергетичними компаніями для розробки 

операційних планів електростанцій та розв'язання питань безпеки. Зокрема, 

зростаюча генерація електроенергії з ВДЕ створює додаткові виклики через 

нерегульовані обсяги виробництва. 

Прогнозоване та регульоване навантаження набуває все більшої ваги у 

роботі енергетичних систем. Передбачається, що у майбутньому енергетичні 

компанії розпочнуть застосовувати динамічне ціноутворення, пов'язане з 

реальною виробничою вартістю електроенергії. Це стане формою керування 

попитом, оскільки споживачі будуть шукати найнижчі ціни та уникати пікових 

значень. Результати такого підходу були досліджені в даній роботі з 

використанням теорії ймовірності. В ході дослідження були отримані наступні 

висновки. 

1. У роботі використано різноманітні методи, такі як системний підхід, 

порівняльний аналіз, сценарний підхід, прогнозування, комп'ютерне 

моделювання, SWOT-аналіз, а також елементи статистичних методів. 

2. Була розглянута можливість прогнозування поведінки споживачів за 

допомогою теорії ігор. Проте, через складність розрахунків, необхідність 

збору інформації в реальному часі та високу вартість реалізації, ця ідея була 

відкинута. 

3. Для аналізу споживання електроенергії домогосподарствами була створена 

комп'ютерна модель з переліком споживачів, що базується на інформації про 
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рівні потужності пристроїв та орієнтований (можливий) час роботи. 

Фінальний процес моделювання відбувається з використанням теорії 

ймовірності. 

4. Було розроблено та проаналізовано кілька сценаріїв поведінки споживачів, 

включаючи базовий, з електромобілями, зі зміщеним навантаженням та з 

акумуляцією енергії. 

5. Було оцінено ефект переміщення навантаження на нічний період та 

використання батарей електромобілів для накопичення енергії. 

6. Запропоновано використання моделі для прогнозування енергетичного 

навантаження протягом доби для домогосподарств. 

7. Показано можливості розширення та доповнення моделі. 

8. Представлено можливості оцінки впливу ВДЕ на графік енергонавантаження 

шляхом встановлення сонячних електростанцій в приватних 

домогосподарствах. 

9. Запропоновано використання ідеї прогнозування навантаження для 

операторів електричних мереж. 

10. Розроблено стартап-проект, метою якого є встановлення в приватних 

домогосподарствах станцій для зарядження електромобілів, які в той же час 

можуть працювати у зворотному напрямі та забезпечувати живлення 

домогосподарства з використанням батарей. 
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